
 
               ความตื่นตัวในการไปใชสทิธิ์เลือกตั้งของเยาวชนรุนใหม 

 
เหตุผลและทีม่าของการสาํรวจ 
 เปาหมายสําคัญของการจดัการเลือกตั้งทกุครั้งคือการทําใหประชาชนมีสวนรวมโดยการไปใชสิทธิ์เลือกตั้งใหมาก
ท่ีสุดเทาท่ีจะมากได  เพ่ือใหไดรฐับาลที่มาจากเสียงสวนใหญของประชาชน  ทั้งนี้เพราะสําหรับสังคมประชาธิปไตยแลว
การมีสวนรวมทางการเมืองที่สูงขึ้นยอมหมายถึงการตัดสินใจทางการเมอืงท่ีถูกตองยิ่งขึ้นดวย 
 เยาวชนคนรุนใหมคือกลุมบุคคลท่ีมีคุณภาพและเปนความหวังของประเทศชาติ โดยเปนผูที่มีโอกาสทางการศึกษา
ดีและมีชองทางในการเขาถึงขอมูลขาวสารไดมากกวาประชาชนทัว่ไป รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช 
2540 จึงกําหนดใหเยาวชนอายุ 18-25 ปมีสิทธิ์เลือกตั้งได   นอกจากนี้การที่เยาวชนยังมีโอกาสในการใชสิทธิ์เลือกตั้งไดอีก
หลายครั้งในชวีิต จึงเปนกลุมที่สมควรไดรับการกระตุนปลูกฝงจิตสํานึกเกีย่วกับการไปใชสิทธิ์เลอืกตั้งตามระบอบ
ประชาธิปไตยเปนอยางยิ่ง ในชวงทีผ่านมาหนวยงานหลายแหงไดชวยกันรณรงคเพ่ือสรางความตืน่ตัวในการไปใชสิทธิ์
เลือกตั้งแกเยาวชนทั้งในกรุงเทพและตางจงัหวัด บางแหงถึงกับวางกลยุทธโดยใชเดก็ยุคใหมนําผูใหญไปเลือกตัง้  

อยางไรก็ตามเมื่อพิจารณาจากขาวคราวเกี่ยวกับเยาวชนไทยในชวงระยะเวลาทีผ่านมาจะพบวาเปนขาวที่ออกมาใน
เชิงลบเสียเปนสวนมาก จนดเูหมือนกับวาเยาวชนคนรุนใหมในปจจุบันไมสนใจความเปนไปของสังคมหรือประเทศชาติ 
นอกจากสนใจแตตวัเองเทานั้น  

ศูนยวิจัยกรุงเทพโพลลจึงสนใจสํารวจประเด็นเกีย่วกับความตื่นตวัในการไปใชสทิธิ์เลือกตั้งที่จะมีข้ึนในวนัอาทิตย
ท่ี 6 กุมภาพนัธ ของเยาวชนรุนใหม เพ่ือจะไดทราบถึงความสนใจติดตามขาวสารการเลือกตั้ง ความตั้งใจในการไปใชสิทธิ์
เลือกตั้ง พรอมทั้งเหตุผลของการไปใชสิทธิ์และไมไปใชสิทธิ์  เกณฑในการตัดสินใจเลือกผูสมัคร  รวมถึงคณุสมบัติของ
รัฐบาลที่อยากได เพื่อเปนแนวทางในการกระตุนโนมนาวใหคนกลุมนี้ไดเขามามีสวนรวมทางการเมืองโดยเฉพาะการไปใช
สิทธิ์เลือกตั้งใหมากยิ่งขึ้น 

 
วตัถุประสงคของการสํารวจ    

เพื่อทราบขอมลูและความคิดเห็นของเยาวชนผูมีสิทธิเ์ลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในวนัอาทติยท่ี 6 กุมภาพนัธ 2548 
ในประเด็นตอไปนี ้

• ความสนใจตดิตามขาวสารและการใหความสําคัญกับการเลือกตั้งครั้งนี้ 
• การตดัสินใจทีจ่ะไปใชสิทธิห์รือไมไปใชสิทธิ์เลือกตั้ง  พรอมทั้งเหตผุลในการตัดสนิใจ 
• การรับทราบขอมูลเกีย่วกับการไปใชสิทธิ์เลือกตั้งลวงหนา 
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• ความรูความเขาใจเกีย่วกับรปูแบบ วิธีการ และข้ันตอนในการไปใชสทิธิ์เลือกตั้ง 
• หลักเกณฑในการตดัสินใจเลือกผูสมัคร 
•  คุณสมบัติของรัฐบาลที่อยากได 

ระเบียบวธิีการสํารวจ 
                การสุมตวัอยาง 
  การสํารวจใชวิธีสุมตวัอยางประชากรที่มอีายุระหวาง 18-25 ป ในเขตกรุงเทพมหานคร ปรมิณฑล และหัวเมืองใหญ
ในแตละภาค ไดแก เชียงใหม นครราชสีมา สงขลา และชลบุรี  ทั้งท่ีกําลังศึกษาอยู และไมไดศกึษาแลว  ไดตวัอยางจํานวน  
1,795  คน  เปนชายรอยละ 47.1    หญิงรอยละ 52.9 
     สําหรับการศึกษาของกลุมตัวอยาง  รอยละ 71.9 กําลังศึกษาอยู   และรอยละ 28.1 ไมไดศึกษาแลว 
              ความคลาดเคลื่อน (Margin of Error) 
 ในการประมาณการขนาดตวัอยางใชความคลาดเคลื่อน ± 5 % ที่ระดบัความเชื่อม่ัน 95% 

วิธีเก็บรวบรวมขอมูล 
การเก็บขอมูลใชแบบสอบถาม และสัมภาษณความคิดเห็นของประชากรเปาหมายที่สุมได  
ในเรื่อง  “ความตื่นตวัในการไปใชสิทธิ์เลอืกตั้งของเยาวชนรุนใหม” 

              ระยะเวลาในการเกบ็ขอมลู   :    29 - 31  มกราคม  2548 
              วันท่ีเผยแพรผลการสํารวจ   :    2  กุมภาพนัธ  2548   
              โดย  ศูนยวิจัยกรุงเทพโพลล  มหาวิทยาลัยกรุงเทพ   โทร. 0-2350-3500 ตอ 1776      

http://research.bu.ac.th/poll/poll_list.php 
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ผลการสํารวจ 

1. ความสนใจตดิตามขาวสารการเลือกตั้งทีจ่ะมีข้ึนในวนัที่ 6 กุมภาพนัธน้ี เยาวชนสวนใหญ คอืรอยละ 80.9 ใหความ
สนใจติดตามขาวสารการเลอืกตั้ง (โดยรอยละ 18.7 สนใจมาก  และรอยละ 62.2 คอนขางสนใจ) ในขณะที ่
รอยละ 19.1 ไมสนใจ  (โดยไมสนใจเลย รอยละ 1.6 และไมคอยสนใจ รอยละ 17.5) 

สนใจมาก
18.7%

ไมสนใจเลย
1.6%

ไมคอยสนใจ
17.5%

คอนขางสนใจ
62.2%
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2.    เมื่อถามถงึความสําคัญของการเลือกตั้งครั้งนี้ท่ีมีตอตนเอง เยาวชนรอยละ 85.1 เห็นวาการเลอืกตั้งครั้งนี้มี
ความสําคญัตอตนเอง (โดยระบวุาสําคัญมาก รอยละ 35.5 และคอนขางสําคัญ รอยละ 49.6) ในขณะท่ี รอยละ 14.9 
เห็นวาไมสําคญั (โดยระบุวาไมสําคัญเลย รอยละ 1.5 และไมคอยสําคัญ รอยละ 13.4 

                       

สําคัญมาก
35.5%

ไมคอยสําคัญ
13.4%

ไมสําคัญเลย
1.5%

คอนขางสําคัญ
49.6%

 
3. สําหรับความตั้งใจไปใชสิทธิ์เลือกตั้งในวนัท่ี 6 กุมภาพนัธน้ี รอยละ 86.6 ระบวุาจะไปใชสิทธิ์เลอืกตั้ง ในขณะที ่
 รอยละ 10.1 จะไมไปใชสิทธิ์  และอกีรอยละ 3.3 ยังไมแนใจ 
 

       

ไมไป
10.1%

ไป
86.6%

ไมแนใจ
3.3%

 
 
 

  สําหรับกลุมทีต่ั้งใจจะไปใชสิทธิ์เลือกตั้ง  รอยละ 58.7 ไดใหเหตุผลวา เปนหนาที่ท่ีจะตองไปใชสิทธิ์ของตน
ตามระบอบประชาธิปไตย    รอยละ 27.6 ไปเพื่อใหไดคนดีมาปกครองบานเมือง       รอยละ 12.4 ไปเพราะกลวัถกู
ตัดสิทธิ์ทางการเมือง   และอ่ืนๆ เชน ไปเพราะเปนการเลอืกตั้งครั้งแรกของตน และไปตามครอบครัว รอยละ 1.3 
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เปนหนาท่ีท่ี
จะตองไปใช
สิทธิ์ 58.7%

อ่ืน ๆ
1.3%

เพ่ือใหไดคนดีมา
ปกครองบานเมือง 

27.6%

กลัวถูก
ตัดสิทธิ์
ทาง

การเมือง
 12.4% 

 
  สวนกลุมท่ีระบุวาจะไมไปใชสิทธิ์เลือกตั้ง  รอยละ 54.9 ใหเหตุผลวาเนือ่งจากบานอยูจังหวดัอืน่จึงไม

สะดวกและตองเสียคาใชจายในการเดินทาง    รอยละ 21.1 ไมไปเพราะตดิธรุะ       รอยละ 9.5 ไมไปเพราะเบื่อ
นักการเมือง     รอยละ 4.7 ไมไปเพราะไมมีผูสมัครที่ชอบ     รอยละ 2.8 ไมไปเพราะเห็นวาเปนเรื่องไกลตวั    
รอยละ 2.8 ไมไปเพราะหยุดงานไมได    และเหตุผลอ่ืนอกีรอยละ 4.2 
 

  

ติดธุระ
21.1%

บานอยู
จังหวัดอ่ืน

54.9%

เบื่อ
นักการเมือง

9.5%

ไมมี
ผูสมัครท่ี 
ชอบ
4.7%

เปน
เรื่อง
ไกลตัว
2.8%

อ่ืน ๆ
4.2%

หยุดงาน
ไมได
2.8%
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 ท้ังนี้ การสํารวจพบวาอายุของเยาวชนมีผลตอความสนใจติดตามขาวสารการเลือกตั้งและการเห็นถึง
ความสําคัญของการเลือกตั้งครั้งนี้ โดยเยาวชนที่มรีะดับอายุมากขึ้นจะสนใจติดตามขาวสารการเลอืกตั้ง และให
ความสําคัญตอการเลือกตั้งมากขึ้นไปดวย  แตอยางไรก็ตาม ระดับอายุของเยาวชนที่เพิ่มขึ้นไมมผีลตอความตั้งใจใน
การไปใชสิทธิเ์ลือกตั้ง 
  

                 เปรียบเทียบระดับอายขุองเยาวชนกับความสนใจตดิตามขาวสารการเลอืกตัง้ 
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               เปรียบเทียบระดับอายุของเยาวชนกับการเห็นความสําคญัของการเลอืกตั้ง 
     

0
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     รอยละ
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อายุ

 
นอกจากนี้เมื่อเปรยีบเทียบความตั้งใจไปใชสิทธิ์เลือกตั้งของเยาวชนอายุ 18-25 ป กับผูมีสิทธิ์เลือกตัง้ทุก

ชวงอายุท่ีศนูยวิจัยกรุงเทพโพลลไดดําเนนิการสํารวจไปเมื่อวันท่ี 20-23 มกราคมทีผ่านมา พบวาท้ัง 2 กลุม 
มีปริมาณของความตั้งใจไปใชสิทธิ์เลือกตัง้ครั้งนี้เทากัน คือรอยละ 86.6 
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4. เกี่ยวกับการเปดใหไปใชสิทธิเ์ลือกตั้งลวงหนาในการเลือกตั้งครั้งนี้ ปรากฏวาเยาวชนผูมีสิทธิ์เลอืกต้ังทราบเรือ่ง
ดังกลาวรอยละ 83.1 ขณะทีอี่กรอยละ 16.9 ระบวุาไมทราบ อยางไรกต็ามในบรรดาเยาวชนที่ทราบวามีการเปดใหไป
ใชสิทธิ์เลือกตัง้ลวงหนาไดนัน้ยังมีบางสวนท่ีไมทราบวนัเวลาและสถานที่ในการเปดใหไปใชสิทธิ ์

 
ไมทราบ
16.9%

ทราบ
83.1%

 
5. สวนการเลอืกตั้งครั้งนี้ท่ีจะตองเลอืก สส. พรอมกัน 2 ระบบ คอืระบบบัญชรีายชือ่ (ปารตีล้ิสต) และระบบแบงเขต

นั้น เยาวชนสวนใหญคอืรอยละ 87.4 ระบุวาทราบเรือ่งดงักลาว มีสวนที่ไมทราบเพียงรอยละ 12.6 
 

ไมทราบ
12.6%

ทราบ
87.4%

 
 
 
 
 



 

 

 

9

6. ในสวนของความเขาใจเกี่ยวกับขัน้ตอนและวิธกีารในการลงคะแนนเลือกตั้ง เยาวชนรอยละ 34.6 ระบุวามีความ
เขาใจถึงขั้นตอนวธิีการดังกลาวเปนอยางดี   รอยละ 49.6 คอนขางเขาใจ   รอยละ 13.5 ยังไมคอยเขาใจ   และรอยละ 
2.3 ยังไมเขาใจเลย 

 

เขาใจเปน
อยางดี
34.6%

คอนขางเขาใจ
49.6%

ไมคอยเขาใจ
13.5%

ไมเขาใจเลย
2.3%

 
 

7. เมื่อถามวามีผูสมัครท่ีจะเลือกอยูในใจแลวหรือยัง รอยละ 60.2 ระบุวามีผูสมัครท่ีจะเลอืกอยูในใจแลว แตก็ยังมี
เยาวชนอีกถึง รอยละ 39.8 ที่ยังไมมผีูสมัครที่จะเลือกอยูในใจแมจะเหลือเวลาอีกเพยีง 1 สัปดาหจะถงึวันเลือกตั้ง 
ก็ตาม 

 

ยังไมมี
39.8%

มีแลว
60.2%
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ท้ังนี้ รอยละ 42.6 ระบวุาจะเลือก สส.ระบบบัญชรีายชื่อ และ สส.ระบบแบงเขตที่มาจากพรรคเดยีวกัน  
ในขณะทีร่อยละ 18.4 จะเลอืก สส.คนละพรรค   และ รอยละ 39.0 ยังไมแนใจ 

พรรคเดียวกัน
42.6%

คนละพรรค
18.4%

ยังไมแนใจ
39.0%

 
8. สวนเกณฑในการเลอืกผูสมคัรสําหรับการเลือกต้ังครั้งนี้  เยาวชนรอยละ 38.8 ตัดสินใจโดยดจูากนโยบายที่นําเสนอ  

รองลงมา รอยละ 30.8 ดูท่ีตวัผูสมัคร   รอยละ 23.0 ดูพรรคที่สังกัด   รอยละ 4.3 ดูทีมผูสนับสนุน   และรอยละ 3.0 
พิจารณาจากเกณฑอ่ืน เชน ผลงานในอดีต และเลือกตามครอบครวั 

 
 

ดูนโยบายท่ี
นําเสนอ
38.8%

ดูพรรคท่ีสังกัด
23.0%

ดูท่ีหัวคะแนน
4.3%

ดูท่ีตัวผูสมัคร
30.8%

อ่ืน ๆ
3.0%
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 เมื่อเปรยีบเทียบเกณฑการตัดสินใจเลือกผูสมัครระหวางเยาวชนอายุ 18-25 ปที่สํารวจครั้งนี้ กับเกณฑการ
เลือกของผูมีสิทธิ์เลือกตั้งโดยรวมซ่ึงสํารวจเมื่อวันท่ี 20-23 มกราคม ทีผ่านมา  พบวาผูมีสิทธิ์เลอืกตั้งโดยรวมเลอืก
จากพรรคเปนอันดับแรก (รอยละ 36.3)   ขณะท่ีกลุมเยาวชนเลอืกท่ีนโยบายเปนอนัดบัแรก (รอยละ 38.8) 

9.    สําหรับคุณสมบัติของรฐับาลที่อยากไดจากการเลือกตั้งครั้งนี้ เยาวชนรอยละ 24.5 อยากไดรัฐบาลที่มวีิสัยทัศน
กวางไกล  รองลงมา รอยละ 24.1 อยากไดรฐับาลทีไ่มคอรรัปชันโกงกิน   รอยละ 21.2 อยากไดรฐับาลที่ทําเพื่อ
ประชาชนจริงๆ    รอยละ 14.7 อยากไดรฐับาลทีร่ับฟงความคิดเห็นของประชาชน   รอยละ 12.7 อยากไดรฐับาลที่
พูดจริงทําจริง  และตองการคณุสมบัติอ่ืน เชนรัฐบาลที่เขาถึงประชาชนเหมือนตอนหาเสียง และรัฐบาลที่ให
ความสําคัญกบัการศกึษาอีก รอยละ 2.8 

 
 

รัฐบาลที่มีวิสัยทัศน
กวางไกล

24.5%

รัฐบาลที่ไมคอรรัปชัน
โกงกิน
24.1%

รัฐบาลที่ทําเพื่อ
ประชาชนจริง ๆ

21.2%

รัฐบาลที่พูดจริงทําจริง
12.7%

รัฐบาลที่รับฟงความ
คิดเห็นของประชาชน

14.7%

อ่ืน ๆ
2.8%
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ตารางแสดงการประมวลผลขอมูล 
 

              ตารางท่ี 1:  ขอมลูประชากรศาสตร 
 จํานวน รอยละ 

เพศ :   
            ชาย 845 47.1 
            หญิง 950 52.9 
อายุ :    
           18 ป 162 9.0 
           19 ป 225 12.5 
           20 ป 279 15.5 
           21 ป 256 14.3 
           22 ป 265 14.8 
           23 ป 239 13.3 
           24 ป 188 10.5 
           25 ป 181 10.1 
การศกึษา :   
            กําลังศกึษาอยู 1290 71.9 
            ไมไดศึกษาแลว 505 28.1 
ประสบการณการเลือกตั้ง สส. :   
            เคยไปใชสิทธิ์เลือกตัง้ สส. แลว 888 49.5 
            ยังไมเคยไปใชสิทธิ์เลือกตั้ง สส. 907 50.5 

 
 
 
  ตารางที่ 2:  ทานสนใจตดิตามขาวการเลอืกตั้ง สส. ท่ีจะมขีึ้นในวนัที่ 6 กุมภาพันธนี้หรอืไม 

 จํานวน รอยละ 
สนใจมาก 336 18.7 
คอนขางสนใจ 1117 62.2 
ไมคอยสนใจ 313 17.5 
ไมสนใจเลย 29 1.6 
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• เปรียบเทียบระดับอายุของเยาวชนกับความสนใจติดตามขาวสารการเลอืกตั้ง  
อาย ุ สนใจติดตามขาวการ

เลือกตั้ง 
ไมสนใจตดิตามขาวการ

เลือกตั้ง 
18 1183  (65.9) 612  (30.1) 
19 1371  (76.4) 424  (23.6) 
20 1434  (79.9) 361  (20.1) 
21 1468  (81.8) 327  (18.2) 
22 1463  (81.5) 332  (18.5) 
23 1502  (83.7) 293  (16.3) 
24 1576  (87.8) 219  (12.2) 
25 1578  (87.9) 217  (12.1) 
เฉลี่ย 1453  (80.9) 342  (19.1) 

 
    ตารางที่ 3: ทานคิดวาการเลอืกตั้งครั้งนี้มคีวามสําคญัตอตวัทานมากนอยเพียงใด 

 จํานวน รอยละ 
สําคัญมาก 637 35.5 
คอนขางสําคญั 890 49.6 
ไมคอยสําคัญ 241 13.4 
ไมสําคัญเลย 27 1.5 

 
• เปรียบเทียบระดับอายุของเยาวชนกับการเห็นความสาํคญัของการเลอืกตั้ง 

อาย ุ สําคัญ ไมสําคญั 
18 1337  (74.5) 458  (25.5) 
19 1436  (80.0) 359  (20.0) 
20 1531  (85.3) 264  (14.7) 
21 1562  (87.0) 233  (13.0) 
22 1565 (87.2) 230  (12.8) 
23 1578  (87.9) 217  (12.1) 
24 1608  (89.6) 187  (10.4) 
25 1610  (89.7) 185  (10.3) 
เฉลี่ย 1527  (85.1) 268  (14.9) 
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  ตารางที่ 4: ทานจะไปใชสิทธิเ์ลือกตั้ง สส. ในวนัที่ 6 กุมภาพันธน้ีหรอืไม 
 จํานวน รอยละ 
ไป 1554 86.6 
ไมไป 181 10.1 
ไมแนใจ 60 3.3 

 
• เหตุผลท่ีกลุมตวัอยางจะไปใชสิทธิ์เลือกตั้ง สส. ในวันที่ 6 กุมภาพันธ 

 จํานวน รอยละ 
เปนหนาที่ท่ีจะตองไปใชสิทธิ์ของตน 1189 58.7 
เพ่ือใหไดคนดมีาปกครองบานเมือง 558 27.6 
กลวัถกูตัดสิทธิ์ทางการเมือง 251 12.4 
อ่ืน ๆ เชน เปนการเลือกตั้งครั้งแรก และ
ไปตามครอบครัว 27 1.3 

 
• เหตุผลท่ีกลุมตวัอยางจะไมไปใชสิทธิ์เลอืกตั้ง สส. ในวนัท่ี 6 กุมภาพนัธ 

 จํานวน รอยละ 
บานอยูจังหวดัอืน่ 112 54.9 
ติดธรุะ 45 21.1 
เบ่ือนักการเมอืง 20 9.5 
ไมมีผูสมัครทีช่อบ 10 4.7 
เปนเรื่องไกลตวั 6 2.8 
หยุดงานไมได 6 2.8 
อ่ืน ๆ 9 4.2 

 
  ตารางที่ 5: ทานทราบหรอืไมวามีการเปดใหไปใชสิทธิ์เลอืกตั้งลวงหนาได 

 จํานวน รอยละ 
ทราบ 1491 83.1 
ไมทราบ 304 16.9 
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  ตารางที่ 6:  ทานทราบหรือไมวาในการเลอืกตั้งครั้งนีจ้ะตองเลอืก สส. พรอมกัน 2 ระบบ คอื ระบบบัญชีรายชื่อ  
                                 และระบบแบงเขต 

 จํานวน รอยละ 
ทราบ 1568 87.4 
ไมทราบ 227 12.6 

 
  ตารางที่ 7:   ทานเขาใจวธิีการและขั้นตอนการลงคะแนนเสียงเลือกตั้งหรอืไม 

 จํานวน รอยละ 
เขาใจเปนอยางดี 621 34.6 
คอนขางเขาใจ 891 49.6 
ไมคอยเขาใจ 242 13.5 
ไมเขาใจเลย 41 2.3 

 
  ตารางที่ 8:  ทานมีผูสมัครท่ีจะเลอืกอยูในใจแลวหรอืยัง 

 จํานวน รอยละ 
มีแลว 1081 60.2 
ยังไมม ี 714 39.8 

 
  ตารางที่ 9:  ทานจะเลอืก สส. ระบบบญัชรีายชือ่ และระบบแบงเขต ท่ีมาจากพรรคเดยีวกันหรอืไม 

 จํานวน รอยละ 
พรรคเดียวกัน 764 42.6 
คนละพรรค 331 18.4 
ยังไมแนใจ 700 39.0 

 
  ตารางที่ 10 :  เกณฑในการเลอืกผูสมคัรสาํหรับการเลือกตั้งครั้งนี้ ทานพิจารณาจากสิง่ใดเปนสําคัญ 

 จํานวน รอยละ 
ดูนโยบายท่ีนําเสนอ 944 38.8 
ดูท่ีตัวผูสมัคร 749 30.8 
ดูพรรคที่สังกัด 560 23.0 
ดูท่ีหัวคะแนน 104 4.3 
อ่ืน ๆ  เชน ดูจากผลงานในอดีต และ เลือกตามครอบครวั 74 3.0 
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 ตารางที่ 11:   คุณสมบัตขิองรัฐบาลที่ทานอยากไดมากท่ีสุด 
 จํานวน รอยละ 

รัฐบาลที่มวีิสยัทัศนกวางไกล 439 24.5 
รัฐบาลที่ไมคอรรัปชันโกงกิน 432 24.1 
รัฐบาลที่ทําเพือ่ประชาชนจรงิ ๆ 381 21.2 
รัฐบาลทีร่ับฟงความคิดเห็นของประชาชน 264 14.7 
รัฐบาลที่พูดจริงทําจริง 228 12.7 
อ่ืน ๆ เชน รัฐบาลที่เขาถึงประชาชนเหมือนตอนท่ีไป
หาเสียง  และรัฐบาลที่ใหความสําคัญกับการศึกษา 

51 2.8 
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บทสรุปและวิเคราะห 
 

 ผลสํารวจดังกลาวชีใ้หเห็นวาเยาวชนรุนใหมมีความตื่นตัวในการไปใชสิทธิ์เลือกตั้งครั้งนี้คอนขางมาก โดยสวน
ใหญใหความสนใจติดตามขาวสารการเลอืกตั้งและเห็นความสําคัญของการเลือกตั้งที่จะมีข้ึนในวนัอาทิตยที่ 6 กุมภาพันธนี ้
โดยเยาวชนรอยละ 86.6 ระบวุาจะไปใชสิทธิ์เลือกตั้ง ซึ่งเปนจํานวนเทากับเปอรเซ็นตเฉลี่ยของผูมีสิทธิ์เลือกตั้งรวมทุกชวง
อายุที่ระบุวาจะไปใชสิทธิ์เลอืกตั้ง ซึ่งศูนยวิจัยกรุงเทพโพลลไดสํารวจไปเมื่อวันที่ 20-23 มกราคม ที่ผานมา 
 เมื่อพิจารณาจากเหตุผลของเยาวชนกลุมท่ีระบวุาจะไปใชสิทธิ์เลือกตั้งทําใหเห็นวาเยาวชนรุนใหมของไทยมีความ
ตระหนกัในสทิธิและหนาท่ีของตนตามระบอบประชาธปิไตยที่จะตองไปเลือกตั้งเพือ่ใหไดคนดีเขามาบริหารบานเมือง สวน
กลุมท่ีระบวุาจะไมไปใชสิทธิ์เลือกตั้งไดใหเหตุผลวาเนือ่งจากบานอยูจังหวัดอ่ืนจึงไมสะดวกและตองเสียคาใชจายในการ
เดินทาง  คําตอบดังกลาวนาจะบงบอกไดวาการประชาสัมพันธขอมลูเรื่องการลงคะแนนลวงหนานอกเขตจังหวดัยังเขาถึง
กลุมเยาวชนไมมากเพียงพอ  
 นอกจากนี้ การสํารวจยังพบวาเยาวชนรุนใหมมีเกณฑในการเลือกผูสมัครโดยดูจากนโยบายที่นําเสนอเปนหลัก ซึง่
แสดงใหเห็นถงึแนวโนมที่นายินดวีาคนรุนใหมไมไดยึดติดกับตวัผูสมคัรหรือพรรคการเมืองเปนหลัก จริงอยูท่ีสวนหนึ่งของ
เยาวชนกลุมนีเ้พิ่งมีสิทธิ์เลือกตั้งเปนครั้งแรก จึงยังไมมใีจผูกพันอยูกับผูสมัครคนใดหรือพรรคใดเปนพิเศษ แตการตัดสินใจ
โดยดูจากนโยบายยอมแสดงใหเห็นวาเยาวชนไทยในปจจุบันรูจักคิดพจิารณากอนตดัสินใจ โดยเปนการตัดสินใจที่อยูบน
พ้ืนฐานของขอมูลและเหตุผลมากกวาอยูบนพื้นฐานดานอารมณหรือความชอบเปนการสวนตัว จงึเชื่อวาหากเยาวชนไทยไป
ใชสิทธิ์เลือกตัง้กันจํานวนมากยอมจะชวยใหประเทศชาตมิโีอกาสไดรฐับาลที่มีคุณภาพมาบริหารบานเมือง 
 สําหรับคุณสมบัติของรัฐบาลที่เยาวชนอยากไดมากท่ีสุดคือรัฐบาลที่มวีิสัยทัศนกวางไกล ซึ่งมีเปอรเซ็นตใกลเคียง
กับความตองการรัฐบาลที่ไมคอรรัปชนัโกงกิน ผลสํารวจในสวนนี้บงบอกไดวาคนรุนใหมตองการรัฐบาลที่มีท้ัง
ความสามารถและความซื่อตรงประกอบกนั ไมไดตองการรัฐบาลที่มีแตความเกงแตขาดความดีหรอืรัฐบาลที่มีความดแีตดอย
ความสามารถในการนําพาประเทศชาติไปสูความเจริญในอนาคต 
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